



Выходит  
1 раз в месяц.  
Март  
2012 года.  
№ 3 (115)

*Мобильные бригады БелГСА им. В.Я. Горина получили высокую оценку в Минсельхозе России*



*Первый городской студенческий бал*  
(стр. 4)

*Дебаты – дело громкое*  
(стр. 5)





Министерство образования и науки РФ издало Приказ от 12 декабря 2011 г. № 2817 (зарегистрирован Минюстом России 31 января 2012 г., регистрационный № 23080) «Об утверждении Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соиска-

записываться на аудиовидео-аппаратуре и по возможности транслироваться в прямом эфире в течение всего времени

## Диссертационный совет продолжает работу

(научный руководитель профессор Н.Н.Швецов) по новым требованиям. Защита прошла успешно, соискателю единогласно присуждена искомая степень. Заседание транслировалось в прямом эфире.

Работа нашего совета продлена, и мы надеемся на дальнейшую плодотворную работу.

**Ю.Н. Литвинов,**  
учёный секретарь диссертационного совета



ние ученой степени доктора наук».

Согласно этому Положению изменились условия защиты диссертаций и правила оформления диссертационных дел соискателей. В частности, защита теперь должна

заседания диссертационного совета.

17 апреля диссертационный совет Д 220.004.01 провёл заседание по защите диссертации на степень кандидата сельскохозяйственных наук аспиранта Иевлева М.Ю.

## Международная студенческая научная конференция

27–29 февраля 2012 года в Белгородской ГСХА им. В.Я. Горина состоялась очередная международная студенческая научная конференция. В 13 секциях фактически было представлено 308 докладов, всего заявлено — 479. В работе секций приняли участие студенты нашей академии и их научные руководители, а также представители других вузов — Белгородского государственного университета, Белгородского государственного технологического университета, Старооскольского филиала Воронежского государственного университета, Волгоградского, Орловского, Воронежского ГАУ, Брянской, Курской, Белорусской ГСХА, Харьковского национального технического университета сельского хозяйства, Харьковского национального аграрного университета, Харьковской зооветеринарной академии, Харьковской националь-

ной академии городского хозяйства, Харьковского национального университета радиоэлектроники. Кроме того, с докладами выступили ученики Майской гимназии и

общеобразовательных школ Белгородской области.

По итогам работы секций дипломами победителей и денежными премиями были награждены 126 участников,

29 получили почетные грамоты. Гостям вручили почетные грамоты и сувениры.

Число фактически представленных докладов по секциям

№ п/п	Секция	Число докладов
1	Агрономия	27
2	Ветеринария	22
3	Духовно-нравственные ценности современного общества	31
4	Естественные науки	21
5	Животноводство	25
6	Социальные и гуманитарные науки	17
7	Технические системы в агробизнесе	28
8	Технический сервис в АПК	20
9	Технология производства и переработки с.-х. продукции	26
10	Финансы и учет	26
11	Экология	14
12	Экономика и управление	20
13	Электрооборудование и электротехнологии в сельском хозяйстве	31
Всего		308

**И.В. Мирошниченко,** инженер по НИТ и КНО

События

# День открытых дверей – 2012



Предварительно проведённая информационная работа принесла свои плоды: на День открытых дверей (24 марта) в академию приехало

Традиционно гости нашей академии познакомились с ректоратом, деканатами, представителями приёмной комиссии, посмотрели кон-



более 550 человек из всех районов Белгородской области, а также абитуриенты Курской и Харьковской областей.

церт творческих студенческих коллективов, ознакомились с поселком Майским.

Знакомство с нашей академией через интернет дало



возможность выпускникам 9 и 11 классов решить, на какой факультет им нужно идти для более детального знакомства с будущей профессией. А выбор у нас большой: **16 специальностей высшего и 8 – среднего специального образования.**



**Высшее профессиональное образование:** «Экология и природопользование»; «Агрохимия и агропочвоведение»; «Агротомия»; «Землеустройство и кадастры»; «Ландшафтная архитектура»; «Лесное дело»; «Агроинженерия»; «Техноло-

персоналом»\* (\* ведётся набор и на заочную форму обучения).

**Среднее профессиональное образование:** «Экономика и бухгалтерский учет»; «Агротомия»; «Механизация сельского хозяйства»; «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства»; «Технология производства и переработки с.-х. продукции»; «Зоотехния»; «Ветеринария»;

«Земельно-имущественные отношения».

Приветствуя абитуриентов, посетивших в день открытых дверей Белгородскую ГСХА им. В.Я. Горина, ректор А.В. Турьянский рассказал об академии, о перспективах



развития сельского хозяйства и переработки с.-х. продукции»; «Зоотехния»; «Продукты питания животного происхождения»; «Ветеринария»; «Профессиональное обучение (экономика и управление)»; «Экономика»; «Менеджмент»; «Прикладная информатика»; «Управление

развития сельского хозяйства и обратился к будущим студентам нашего вуза: «Самый современный агропромышленный комплекс России ждёт ВАС!!!»

**Ю.Н. Литвинов,**  
ответственный секретарь  
приёмной комиссии



## Первый городской студенческий бал

В нашей области проведение балов стало традиционным. Первые вечера бальных танцев были организованы еще в 80-90-х годах прошлого века в колледже культуры, институте культуры, а затем «переселились» в районные учебные заведения области, средние школы. Стали создаваться танцевальные клубы, проводились тематические танцевальные вечера «Кому за 30», появился коллектив с красивым названием «Синьоры». Областной отдел народного образования Управления культуры под руководством А.В. Кулабухова и И.С. Соловецкого уделял большое внимание развитию бальной хореографии. Бальные танцы стали популярными и среди студенческой молодежи. Ежегодно проводятся балы в БелГУ. В прошлом году одним из ярких запоминающихся событий стал бал в храме Святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии».

В этом году 25 января состоялся первый студенческий городской бал в честь святой Татьяны, покровительницы студентов. Организатором выступил

коллектив бального танца «Вдохновение» (руководитель – Роман Щуров). В нем приняли участие коллективы БелГУ, БГТУ им. В.Г. Шухова, Университета потребительской кооперации, Дома офицеров и коллектив БелГСХА им. В.Я. Горина «Ностальгия». Все ректоры вузов были на-



граждены благодарственными письмами от управления по делам молодежи Белгородской области. Александр Владимирович Турьянский был награжден за добросовестную целенаправленную системную работу по гражданско-патриотическому

и духовно-нравственному воспитанию молодежи, пропаганде здорового образа жизни, активное деятельное участие в подготовке и проведении проектов и программ стратегии государственной молодежной политики, реализуемой на территории Белгородской области.

Первый городской бал проводился в прекрасном зале теологического факультета БелГУ. Под звуки полонеза входили красиво одетые студенческие пары в театральных масках, девушки в шикарных бальных платьях, а молодые люди – во фраках с

### Студенческий меридиан

бачочками и в белых перчатках. Первый городской бал открывал глава городской администрации Белгорода С.А. Боженков. Он поздравил всех участников с Днем российского студенчества, пожелал здоровья, успехов в учебе и выразил надежду, что такие балы станут традиционными. Красиво кружились пары в вальсе, грациозно исполняли классический вальс-гавот, темпераментно танцевали польку, галоп, кадрили, чинно исполняли «Падеграс», с характером и русским достоинством – «Русский лирический». Прозвучал прощальный вальс, и были объявлены лучшие пары. Самой лучшей парой стали Мирошниченко Ирина и Кузин Андрей, а королем бала признан бывший солист ансамбля «Ностальгия» – Роман Щуров. Коллектив бального танца «Ностальгия» БелГСХА им. В.Я. Горина ежегодно принимает участие во всех проводимых балах по области, в Губкине, а также на областном Пушкинском балах.

**А.Т. Российская,**  
руководитель ансамбля бального танца «Ностальгия», отличник народного образования России, Заслуженный работник культуры России

Специальные мобильные бригады Министерства сельского хозяйства Российской Федерации были сформированы по распоряжению министра Елены Скрынник на базе молодежного резерва ведомства в 63 субъектах России. В состав мобильных бригад, работавших в регионах, вошли аспиранты и студенты аграрных вузов соответствующих субъектов. Основная задача деятельности мобильных бригад – повышение информированности сельского населения о существующих направлениях государственной поддержки АПК.

Так, почти за два месяца серьезной и кропотливой работы с сельскими жителями Белгородской области членами мобильных бригад Белгородской ГСХА имени В.Я. Горина было проведено 33 встречи во всех районах области, участниками которых стали 3260 человек.

16 молодых людей из различных субъектов Российской Федерации, проведших больше всего консультаций, организовали слаженную деятельность мобильных бригад и обошли больше всего населенных пунктов; провели как коллективные собрания в районах, так и индивидуальные консультации с жителями сельских территорий. 16 марта 2012 г. на торже-

## Мобильные бригады

ственной встрече с активистами мобильных бригад, прошедшей в Минсельхозе России, из рук Елены Скрынник ребята получили свидетельства о включении в молодежный резерв министра сельского хозяйства России и благодарности Министерства.



В числе лучших активистов – аспирантка Белгородской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Я. Горина Жиликова Екатерина Евгеньевна. Она также была награждена нагрудным знаком Минсельхоза России.

Остальные координаторы мобильных бригад в регионах, а также сотрудники горячей линии Минсельхоза РФ и Цен-

трального аппарата Российского союза сельской молодежи были награждены благодарственными письмами. В числе награжденных – студенты и аспиранты Белгородской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Я. Горина.

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации выражает глубокую благодарность за активную работу по повышению уровня информированности жителей села и работников агропромышленного комплекса о проводимой государством политике по развитию сельских территорий и поддержке агропромышленного комплекса, возможности использования

механизмов действующих программ и реализуемых проектов в сфере сельского хозяйства:

1. Кошелевскому Дмитрию Александровичу, аспиранту инженерного факультета;
2. Матушак Мирославе Михайловне, студентке 4-го курса агрономического факультета;
3. Рязанову Михаилу Николаевичу, студенту 2-го курса агрономического факультета;
4. Цюрику Артёму Владимировичу, студенту 5-го курса технологического факультета.
5. Черкашину Николаю Николаевичу, студенту 4-го курса факультета ветеринарной медицины;
6. Чернышевой Алисе Александровне, студентке 4-го курса факультета ветеринарной медицины;
7. Шатохину Дмитрию Викторовичу, студенту 4-го курса технологического факультета.

«Считаю, что проект показал достойный результат, и подобная работа с сельским населением должна носить регулярный характер», – сказала министр сельского хозяйства РФ Елена Скрынник на торжественной встрече с активистами мобильных бригад, состоявшейся в Минсельхозе России.

**Екатерина Жиликова,**  
аспирантка первого курса экономического факультета

## Дебаты – дело громкое!

Если верить популярной энциклопедии «Википедия», то дебаты – это чётко структурированный и специально организованный публичный обмен мыслями между двумя сторонами по актуальным темам, разновидность публичной

Далее второй участник отрицающей стороны задаёт вопросы в течение 3 минут второму участнику утверждающей стороны. Второй участник утверждающей стороны отвечает на поставленные вопросы, и затем задаёт вопросы второму участнику



дискуссии участников дебатов, направляющая на переубеждение в своей правоте третьей стороны, а не друг друга.

Но энциклопедия – вещь сухая и скучноватая, поэтому лучше знакомиться с дебатами не на словах, а на деле. Поэтому отчаянные ребята из актива студенческого совета БелГСХА им. В.Я. Горина, а именно: Рязанов Михаил, Щелыкина Наталья и Матушак Мирослава – отправились защищать честь академии в городском чемпионате по развлекательной игре «Дебаты».

27 марта на базе БГТУ им. В.Г. Шухова состоялся полуфинал, в котором ребята столкнулись с командой молодёжной организации «Новое поколение». Тема для дебатов звучала так: «Сохранность окружающей среды важнее экономического роста». Наша команда путем жеребьевки получила позицию «против». Как это было тяжело! Первый игрок утверждающей стороны произносит речь длительностью до 4 минут. После этого третий участник отрицающей стороны задаёт первому участнику утверждающей стороны 3 вопроса по теме его выступления. Затем первый участник отрицающей стороны до 4 минут высказывается по предложенной теме. Своими докладами первые участники двух сторон должны раскрыть суть вопроса и способы его решения. После этого выступающий третий участник утверждающей стороны задаёт три вопроса первому участнику отрицающей стороны, основываясь на его выступлении.

отрицающей стороны также в течение 3 минут. Далее в течение 5 минут происходит так называемый этап «стенка на стенку», где команды по очереди задают друг другу вопросы. Время одного вопроса в каждом этапе не более 10 секунд. Время ответа – не более 30 секунд. Подводят итоги диспута в течение 3-х минут третий участник утверждающей стороны и третий участник отрицающей стороны.



Страшные, жуткие, сложные правила! Но, это на первый взгляд! Борьба была суровой! Студентам агрономического факультета (а все трое оказались с агрофака, причём двое из них – экологи на 4-м курсе!) пришлось доказывать, что экономика важнее экологии! Переборов внутреннее стремление защищать природу, команда убедила жюри в своей правоте и прошла в финал!

Финал состоялся 30 марта на том же самом месте, в тот же час! Здесь столкнулись такие титаны дебатов, как БГИКИ, НИУ БелГУ и БелГСХА им. В.Я. Горина. Круговая система – команды

должны были сыграть друг с другом по одному раунду.

Первая игра состоялась со студентами БГИКИ. Тема «Безопасность человека – важнее его свободы». И на этот раз, мы «за». Здесь трудностей особых не возникло, как и жарких споров. Но вторая игра была с огоньком. В ней предстояла битва со старыми соперниками – союзом студентов НИУ БелГУ. Два года назад мы столкнулись с ними на этой же игре и заняли второе место. Поэтому настрой был очень серьёзный! Как и тема, которая выпала по жребию «Не бывает заочного высшего образования». И снова позиция «за» достается команде БелГСХА им. В.Я. Горина. Авторитет команды соперника давил на нас однозначно. Ещё бы, соревноваться в умении отстаивать точку зрения с магистрантами-филологами и менеджерами очень не просто. И поэтому, в самом начале «битвы» наши ребята дали слабинку, проще говоря, растерялись немного, но осознание того, что честь одного из самых лучших аграрных вузов страны сейчас зависит от них, не позволило сдать без боя. Жаркие споры, провокационные вопросы и жирная эмоциональная точка

в конце выступления поставили жюри в тупик. Вердикт судей был таков: 3-е место – команда очаровательных девушек из БГИКИ, 2-е место – бойцы из БелГСХА им. В.Я. Горина, а первое – союз студентов НИУ БелГУ. Что ж, и в этом году мы не смогли взять пальму первенства, но доказали всем – жюри, соперникам и зрителям, что студенты сельхозакадемии – это будущее агропромышленного комплекса страны, и мы можем отстаивать свою позицию при любом раскладе!

**Мирослава Матушак,**  
председатель студенческого совета БелГСХА им.В.Я. Горина

## Чудесный уголок природы

Каждый, кто хоть раз бывал в Белгородской государственной сельхозакадемии им. В.Я. Горина, наверняка знает о существовании зимнего сада, расположенного в главном учебном корпусе. Теперь и мы, студенты факультета СПО, получили прекрасную возможность посетить это интересное место. На экскурсии нам удалось убедиться, что ботанический сад по праву пользуется большой популярностью среди студентов академии. Попав сюда, вы открываете в себе совершенно новые ощущения, окунающие вас в какую-то необычную, не тронутую внешним миром реальность.

Согласитесь, так приятно бродить по узким дорожкам и рассматривать небывалой красоты цветы, наслаждаясь их тонким ароматом.

Каждый лепесток, каждый листик образует мелодичный, волнующий душу звук. Подобно музыкальному произведению, эти звуки складываются в единое целое, образуя гармоничный, ласкающий слух, яркий звучный ансамбль. Слушая это пение, вы все глубже воссоединяетесь с этим уголком живой природы.

Выгодно дополняют атмосферу зимнего сада выставленные на обозрение посетителей в музее факультета ветеринарной медицины чучела птиц и животных. Как натурально выглядит темный глухарь, тихо притаившийся на искусственной ветке дерева! А вот тетерев, который, кажется, вот-вот оторвется от земли и вспарит ввысь, покачивая своим ярко-красным хохолком. Даже лесная белка, держащая в лапах еловую шишку, сквозь стеклянную витрину кажется настоящей.

Побывав на такой экскурсии совсем немного, вы обязательно почувствуете бодрящую свежесть, небывалую легкость и душевное равновесие. А покидая это чудесное место, вы, несомненно, почувствуете желание когда-нибудь вернуться сюда вновь. И если вам интересен чарующий мир растений и животных, непременно побывайте в этом чудесном мире природы, который откроет для вас наша академия!

**Светлана Горн,**  
студентка первого курса факультета СПО



## В «бюрократы» я б пошёл, пусть меня научат!

В «бюрократы» я б пошёл, пусть меня научат! Так в чём вопрос? Студенческий совет БелГДСХА им. В.Я. Горина 3 марта предоставил всем же-

лendarный план, бюджет и т.д. Освоили интересное мнемоническое правило В.Соколова (привезенное, кстати, студенческим советом с международного фо-

товая связь студентов БелГДСХА им. В.Я. Горина);

Инженерный факультет – «Ребрендинг сувенирной продукции БелГДСХА им. В.Я. Горина»;

Технологический факультет – «Форум сельской молодёжи»;

Экономический факультет – «Транспортный маршрут «Зоофак-Титаник»».

Темы не шуточные! Все по-серьёзному! И на два часа вместе со своими кураторами команды погрузились в написание проектов. Для ноутбуков не хватало розеток, кофейный автомат работал без перебоя. А вы что хотели? Утро субботы, а у вас проектирование! Не спать, не спать, не спать! Споры о том,

администрация вуза, ГНК, БТИ, РССМ, транспортная служба, налоговая, банк, политическая партия, холдинг, ОСН при президенте БРС и администрация района. Командам необходимо было понять: получение чьей подписи поможет им в реализации проекта и идти именно к ним! Но не тут-то было! Участники решили, что подписи нужны все! Оказывается, полиция необходима для всех проектов! А СЭС и транспортная служба неотделимы друг от друга! Курьезов было много. Администрация района решала любые проблемы, особенно с полицией. Но честность взяла верх. Парочка бюрократов была поймана на взяточничестве – доблестные инженеры засняли этих злоумышленников на видео и предоставили отчёт широкой общественности. Но те же инженеры – единственные, кто умудрился попасть в ловушку и заполучить подпись ОСН при президенте БРС. А это была единственная подставная криминальная структура, фирма-однодневка, которая выкачивала весь имеющийся бюджет. Просто они не разобрались, что такое ОСН, при каком БРС, а просто запутались и заключили договор. Большой прокол, а жаль, команда-то креативная, хорошая.

Фанфары зазвучали, а это говорит о том, что настало время награждения! После непродолжительных споров команда организаторов подвела следующие итоги: третье почётное место завоевала команда экономического факультета (каждая из девчонок получила сумку для документов). Второе место – агрономический факультет (пять новеньких ежедневников нашли своих владельцев). А первое заслуженное место и флешки на 4Gb получила команда технологического факультета! Эти ребята задали высокий тон игры с самого начала и продержались на этом уровне до конца. Наши поздравления победителям! Но и участники не остались в стороне, т.к. знания по проектированию на парах не получишь! Общим мнением решено было сделать эту игру ежегодной, и, возможно, уже в следующем году у вас появится шанс проявить себя! До новых встреч!

**Мирослава Матушак,**  
председатель студенческого  
совета БелГДСХА  
им.В.Я. Горина



лающим возможность окунуться «во взрослую жизнь», а точнее, попробовать написать свой проект и зарегистрировать его во всевозможных инстанциях.

Сейчас, вероятно, у вас проскользнет такая мысль: «3 марта, суббота... лучше я посплю в общаге или съезжу домой за котлетами. Полезнее будет». Конечно, полезнее, если вас интересуют котлеты. А если активная жизненная позиция не даёт вам покоя, то мы точно вас видели в составе факультетских команд на проектно-ролевой игре «Бюрократы»!

Новое мероприятие нового формата. Всё серьёзно и по-



настоящему. Сбор участников, приветственные слова – и работа закипела!

Первым этапом была лекция «Что такое проект, и как его написать». За довольно короткое время участники игры узнали, с чего начинается проект, что такое актуальность, цели, задачи, целевая аудитория, ка-

рума «Селигер»). Когда основы проектирования были получены, участники методом жеребьёвки разбирали темы для написания проектов. Получилось так:

Агрономический факультет – «Парк отдыха на территории пос. Майского»;

Факультет ветеринарной медицины – «Корпоративная со-

что же выгоднее и интереснее раздавались на весь зоофак... Время истекло очень быстро! Команды готовили не только устное представление своего проекта, но и презентацию. Началось бурное обсуждение проделанной работы. Участники задавали друг другу каверзные вопросы, пытались найти минусы и плюсы команд. Экономисты подготовили очень красочную защиту, подготовив не только презентацию, но и видеоролик. Инженеры решили взять аудиторию юмором (выступление напоминало разминку на КВН), агрономы – актуальностью темы, ветеринары – сложным подходом к поставленной задаче, но самое верное, логически построенное и грамотное выступление получилось у технологов.

Вторым этапом игры была регистрация своего проекта в различных инстанциях, которые спроецировали ребята из студенческого совета академии, – пожарная служба, СЭС, полиция,

## Самоубийство — это выход?

*Мы редко до конца понимаем, чего мы в действительности хотим.*

*Франсуа де Ларошфуко*

Горько, когда смерть вырывает из жизни знакомых нам людей, но еще более скорбно, когда человек сам лишает себя жизни, не сумев состояться как личность и реализовать свое высокое предназначение. Суицид выступает средством разрешения личностного кризиса, содержанием которого выступает острое эмоциональное состояние при столкновении личности с препятствием на пути удовлетворения ее важнейших потребностей.

Зигмунд Фрейд, выдающийся психолог начала XX века, рассматривал самоубийство как проявление инстинкта смерти, который может проявиться в агрессии против других, и как частный случай — в агрессии против самого себя. Распространены также толкования суицида как трансформированного любовного влечения, когда люди, совершающие самоубийство, надеются, что после смерти воссоединятся с любимым человеком или умершими родственниками, либо уповают на то, что умерев, они обретут ту любовь и сочувствие, на которые тщетно надеялись при жизни, либо как стремление снять напряжение, вызванное кризисным состоянием.

Каково же должно быть воздействие острых психотравмирующих ситуаций, чтобы человек утратил смысл жизни?..

Главную роль в возникновении суицидально опасной ситуации играют конфликты: деловые, межличностные, внутриличностные. Непонимание и неумение вести себя в конфликтной ситуации может резко обострить чувства безнадежности и беспомощности. Нужно учиться разрешать свои трудности в борьбе с ними, как, например, главный герой романа «Старик и море» Э. Хемингуэя, и конструктивно, как советует Дейл Карнеги.

Лично-семейные конфликты и утрата взаимопонимания с самыми близкими — родителями не всегда разрешаются конструктивно. Сознание собственной правоты и непогрешимости делает родителей нетерпимыми, неспособными без оценок и поучения просто любить и поддерживать ребенка. Родителям нужно помнить: если скандал уже разгорелся,

нужно остановиться, заставить себя замолчать, сознавая свою правоту. Известно, что иногда только вера, надежда и любовь близких позволяют человеку перенести душевную боль и страдания.

Психологи связывают суицид с неумением принимать себя таким, какой ты есть. Выделяются тринадцать типов индивидуальных проявлений характера (акцентуаций), каждому из которых присуще особое реагирование в конфликтных ситуациях. Знание своих уязвимых черт и психотравмирующих ситуаций позволяет справиться с трудностями и адаптироваться к жизни с помощью своих сильных положительных качеств. Повышенная активность, замкнутость, зависимость от настроения окружения может спровоцировать нежелательное поведение.

На самом деле, «тупиковых» ситуаций не бывает. С какими объективными трудностями сталкивается студенческая молодежь на первом курсе и как можно помочь в их преодолении?

Во-первых, это различие в **методах обучения и в его организации в средней и высшей школах**, что порождает своеобразный отрицательный эффект, называемый в педагогике дидактическим барьером между преподавателем и студентом. Первокурсникам недостает различных навыков и умений, которые необходимы в вузе для успешного овладения программой, а попытки компенсировать это усидчивостью не всегда приводят к успеху.

Кроме того, большой объем информации, отсутствие навыков самостоятельной работы вызывают большое эмоциональное напряжение, что приводит к разочарованию в выборе будущей профессии. Множественные стрессы требуют от первокурсников больших физических, психологических и моральных сил для преодоления трудностей.

Во-вторых, система межличностных отношений в новой группе требует **определенных навыков и умений общения**, таких качеств, как уверенность в себе, принятие себя и принятие других, конструктивное решение возникающих трудностей, снятие нервной напряженности, стресса. В противном случае студент может оказаться в социальной изоляции (не иметь друзей, чувствовать себя отверженным).

Некоторые болезненно переживают утрату эмоциональной связи с ближайшим окружением, испытывают дефицит положительных эмоций.

В-третьих, вхождение в совершенно новую среду общения, процесс включения в студенческую жизнь связаны с **осмыслением ценности самостоятельной и свободной жизни**, ее трудностей и противоречий, самоанализом своей личности. Иногородние студенты получают полную свободу, никто их не контролирует, не направляет — в вузе, в отличие от школьной системы обучения, некому заставлять посещать занятия, готовиться к семинарам. Это «испытание свободой» часто происходит в отрыве от обязанностей и прав студента, сформулированных в Уставе академии.

В-четвертых, помимо учебы, студенты сталкиваются с **социально-бытовыми проблемами**. Студентам, проживающим в общежитии, необходимо полностью обслуживать себя: готовить еду, убирать комнату, стирать белье, приходится принимать самостоятельные решения по многим вопросам, остро стоит проблема нехватки денег. Неслучайно у некоторых первокурсников возникает ощущение одиночества. К проблемам социальной адаптации студентов относятся свободное времяпрепровождение студентов, семейное положение студентов, внебрачные половые отношения студентов, алкоголь и курение.

Учебные проблемы проявляются в упорном нежелании посещать институт и выражаются в конфликтных отношениях с преподавателями и однокурсниками, в нежелании вникать в отдельные учебные предметы или все предметы сразу. Проходит немало времени, прежде чем студент приспособится к требованиям обучения в вузе. Отсюда и низкая успеваемость на I-м курсе, и «отсев» по результатам сессий.

Проблема адаптации студентов к условиям обучения в высшей школе представляет собой одну из важных практических проблем, которую призваны решать преподаватели, кураторы, наставники, «шефы» из числа старшекурсников. Следует принять во внимание и другие возможные источники помощи: друзей, семью, врачей, священников, к которым можно обратиться.

### Рекомендации:

не замыкаться в своих проблемах, обращаться за помощью;

быть внимательным к другим, не быть равнодушным, стараться помочь;

обратиться к психологу, позвонить по телефону доверия 340971;

осознавать свои слабые и уязвимые места, анализировать причины, всегда искать несколько вариантов выхода из ситуации;

самоопределиться в жизни, осознать свою я-концепцию, свои главные цели и ценности в жизни, выработать жизненные принципы;

главное — любить самого себя, свою жизнь, близких людей, своих друзей. Жизнь — это самая большая ценность из всех, какие есть на свете.

Закончить размышления о причинах стремления людей к лишению себя жизни хотелось бы словами великого русского философа В.С. Соловьева: «...В православном христианстве, во вселенской Церкви, находим мы твердое основание и сущностный зачаток для новой духовной жизни, для гармонического образования истинного человечества и истинной природы. Здесь, значит, и условие настоящего дела. Истинное дело возможно, только если и в человеке и в природе есть положительные и свободные силы света и добра; но без Бога, ни человек, ни природа таких сил не имеет. Отделение от Божества, т.е. от полноты Добра, есть зло, и, действуя на основании этого зла, мы можем делать только дурное дело. Последнее дело безбожного человека есть убийство или самоубийство. Человек вносит в природу злобу и берет от нее смерть. Только отказавшись от своего ложного положения, от своей безумной сосредоточенности в себе, от своего злого одиночества, только связав себя с Богом в Христе и с миром в Церкви, можем мы делать настоящее Божье дело, — то, что Достоевский назвал православным делом...».

(«Третья речь в память Достоевского». Хрестоматия по истории российской общественной мысли XIX и XX веков «В поисках своего пути: Россия между Европой и Азией»: В 2 ч. Ч. I. М., 1994. С. 269).

Если не знаешь, как поступать,

Поступай правильно. Карл Клаус

**О.А. Гордилова,**  
доцент кафедры психологии и профбучения



## Правовой ликбез

Что такое регистрация и в чём её отличие от прописки? Все ли граждане Российской Федерации обязаны иметь регистрацию (прописку)?

В настоящее время термин «прописка» исключён из законодательства Российской Федерации. Отменено и требование «выписаться» при выезде в другую местность на срок свыше 1,5 месяца.

Вместо прописки введена регистрация по месту жительства, отличающаяся меньшей строгостью по сравнению с пропиской советского периода, а регистрация по месту временного пребывания сохранена.

По своей сущности регистрация по месту жительства или месту временного пребывания — это способ контроля государства за расселением и передвижением граждан по территории Российской Федерации. Статья 3 от 25 июня 1993 г. № 5342-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и житель-

ства в пределах Российской Федерации». В целях обеспечения необходимых условий для реализации гражданином Российской Федерации его прав и свобод, а также исполнения им обязанностей перед другими гражданами, государством и обществом вводится регистрационный учет граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации. Граждане Российской Федерации обязаны регистрироваться по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации. В соответствии с указанным законом регистрироваться по месту пребывания обязаны все граждане, которые прибыли для временного проживания в жилых помещениях (общежитие, гостиница-приют, дом маневренного типа), не являющихся местом их жительства, на срок свыше 90 дней. По истечении 90 дней со дня их приезда они должны зарегистрироваться в жилые помещения для временного проживания в них.

С формальной стороны регистрация по месту жительства выражается в виде отметки в паспорте гражданина Российской Федерации, а регистрация по месту временного пребывания — в виде свидетельства о регистрации по месту пребывания. Регистрация граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации производится бесплатно.

Статья 19.15 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за проживание по месту жительства или месту пребывания без регистрации. За такие действия предусмотрено наказание в виде административного штрафа в размере от 1500 до 2500 рублей.

Студенты, проживающие в общежитиях БелГСХА им. В.Я. Горина, закреплены за общежитием по приказу с 01.09 по 30.07 каждого учебного года и обязаны пройти регистрацию по месту временного пребывания, в паспортном столе, который находится в общежитии № 2 по ул. Садовая, 12Б, рабочий график: понедельник — пятница с 8.00 до 16.00, кроме четверга.

В рамках месячника профилактики правонарушений и безопасности дорожного движения в студенческой среде на факультетах лекцию по соблюдению правил дорожного движения прочитали сотрудники Управления ГИБДД по Белгородской области В.П. Дубинин майор полиции, старший инспектор, и А.В. Гоптарев, капитан полиции, инспектор ДПС взвода по Белгородскому району.

В студенческих общежитиях академии прошли общие собрания. На повестке рассмотрены вопросы по соблюдению правил пожарной безопасности, профилактики гриппа и вирусных заболеваний. Беседу по вопросам профилактики правонарушений в общественных местах и оформления регистрации по месту временного проживания провели участковые уполномоченные п. Майский С.В. Заболоцкий и А.А. Добрынин. На студенческих советах общежитий были рассмотрены нарушения правил проживания.

**Н.Б. Кырза,**  
специалист по социальной и правовой работе

### Физическая культура и спорт

#### Турнир по мини-футболу

9 марта на ФОКе БелГСХА им. В. Я. Горина прошёл турнир по мини-футболу среди иностранных студентов белгородских вузов с участием сборных команд Анголы, Республики Гана, Нигерии, Туркменистана, Экваториальной Гвинеи, Замбии, сборной Латинской Америки. Результаты соревнований: I место — Ангола, II место — Республика Гана, III место — Нигерия, IV место — Туркменистан.

**М.В. Гайно,**  
директор спортивного клуба

#### Объявление

Если вы пользуетесь услугами РЖД, то это объявление для вас!

Абонентные проездные документы вводятся для проезда в поездах пригородного направления для обучающихся очной формы обучения учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования со **скидкой 50%** от общей стоимости проезда в период действия льготы с **1 сентября по 15 июня**.

С 1 марта 2012 года ОАО «ППК «Черноземье»» начинает оформление абонентных билетов в период действия льготы на территории Белгородской области.



## Результаты I тура Чемпионата студенческой Волейбольной Лиги России среди женских команд Высшего Дивизиона

В период с 22 по 27 марта 2012 года на базе Белгородской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Я. Горина прошёл I тур Чемпионата студенческой Волейбольной Лиги России среди женских команд Высшего Дивизиона.

В соревнованиях приняли участие 7 команд: Бурятский государственный университет, Забайкальский государственный университет, Ивановский государ-

ственный химико-технологический университет, Ивановский государственный энергетический университет, Саратовская государственная юридическая академия, Сибирский государственный университет физической культуры и спорта и Белгородская государственная сельскохозяйственная академия имени В.Я. Горина.

По регламенту соревнований в финальную часть этого турнира вышли четыре команды.

Наша команда попала в подгруппу с Забайкальским ГУ (г. Чита) и ИГЭУ (г. Иваново). По итогам предварительного этапа этих соревнований сборная команда БелГСХА им. В.Я. Горина уверенно заняла 1-е место. Второе место заняла команда Забайкальского ГУ (г. Чита).

В другой подгруппе две путевки в финал завоевали СибГУФК (г. Омск) и ИХТУ (г. Иваново).

В игре за 1-е и 2-е место сборная БелГСХА им. В.Я. Горина

уступила со счетом 0:3 команде СибГУФК (г. Омск).

По результатам стыковых игр определились места команд:

- 1-е место - СибГУФК (г. Омск),
- 2-е место - БелГСХА им. В.Я. Горина,
- 3-е место - Забайкальский ГУ (г. Чита),
- 4-е место - ИХТУ (г. Иваново).

**М.В. Гайно,**  
директор спортивного клуба